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Περίληψη 
 
Κοµβικό σηµείο στις διαδικασίες υλοποίησης της νέας εκπαιδευτικής πολιτικής 
για τους Έλληνες της ∆ιασποράς αποτελεί το Πρόγραµµα «Παιδεία Οµογενών». 
Το τελευταίο συντίθεται από µια σειρά δράσεων, που κυρίως αφορούν στη 
διδασκαλία της Γλώσσας και της Ιστορίας & Πολιτισµού. Η παρούσα µελέτη 
εστιάζει ειδικότερα σε ζητήµατα εφαρµογής της κεντρικής πολιτικής στο πεδίο 
της διδασκαλίας Στοιχείων Ιστορίας και Πολιτισµού στην ελληνική οµογένεια, 
εξετάζοντας τις επιστηµολογικές προϋποθέσεις αλλά και τις µεθοδολογικές 
αφετηρίες του ήδη παραχθέντος διδακτικού υλικού (το οποίο ήδη διδάσκεται στα 
σχολεία της Οµογένειας). Έµφαση δίδεται  
 στους τρόπους αξιοποίησης των νέων µεθόδων (διαθεµατική και 

διεπιστηµονική προσέγγιση των ιστορικών ζητηµάτων, διαπολιτισµική 
διάσταση, ο ρόλος της τοπικής ιστορίας, η διδασκαλία της ιστορίας ως 
συνδυασµένη προσέγγιση της ιστορίας χώρου και της γεωγραφίας χρόνου), 
αλλά και  

 στα νέα θεµατικά πεδία  (οργάνωση της κοινωνίας, της οικονοµίας και της 
εργασίας, θεσµοί και πρακτικές εκπαίδευσης, πολιτικό σύστηµα και 
λειτουργία των θεσµών σε διαφορετικά χωροχρονικά πλαίσια, πολιτισµός και 
διακίνηση ιδεών κ..λπ.)  

Μέσα σε αυτό το πλαίσιο, εξετάζεται η σχέση του υλικού, που απευθύνεται στους 
απανταχού Έλληνες της ∆ιασποράς (Υλικό Κορµού- Υλικό Ταυτότητας) µε το 
υλικό το οποίο βρίσκεται «υπό δηµιουργία» και αποτελείται από τις Ιστορίες των 
Ελληνικών Παροικιών (Υλικό Ετερότητας). Το µείζον διακύβευµα είναι ο 
εντοπισµός, καταγραφή και αξιοποίηση των θεωρητικών και µεθοδολογικών 
συνιστωσών, που δια-συνδέουν (ή οφείλουν να δια-συνδέουν) το Υλικό Κορµού 
και το Υλικό Ετερότητας και µπορούν να συµβάλλουν στη δηµιουργική 
συνύπαρξη των δυο, στην ισόρροπη συλλειτουργία τους και στην αποτροπή του 
ενδεχοµένου καχεκτικοποίησης ενός εκ των δυο. Τέλος εξετάζεται το πώς αυτές οι 
συνιστώσες «µεταγράφονται» σε αρχές συγκρότησης και ανάπτυξης του υλικού 
(διάθρωση της ύλης) και δόµησης της αρχιτεκτονικής διδασκαλίας του 
(διδασκαλία θεµατικών ενοτήτων). 

                                                 
1 Το παρόν άρθρο  αποτελεί διασκευή εισήγησης, που παρουσιάστηκε στη ∆ιεθνή Συνάντηση 
Εργασίας του Προγράµµατος «Παιδεία Οµογενών» στο Ρέθυµνο (7 & 8 Οκτωβρίου 2002). 
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1. Εισαγωγή 
 
Η ανάγκη για µια συστηµατοποιηµένη και ενιαία εκπαιδευτική πολιτική 
αναφορικά µε τους Έλληνες της ∆ιασποράς οδήγησε στην δηµιουργία του 
Προγράµµατος «Παιδεία Οµογενών». Έτσι  από το 1998 έχει ξεκινήσει µια 
εκτεταµένη προσπάθεια, η οποία διέρχεται µέσα από την σύγχρονη υλοποίηση 
συνδυασµένων δράσεων για τη διδασκαλία της Ελληνικής Γλώσσας, της Ιστορία 
και του Πολιτισµού στην ελληνική οµογένεια στα πλαίσια του Προγράµµατος 
«Παιδεία Οµογενών». Το τελευταίο  στηριζόµενο από το Υπουργείο Εθνικής 
Παιδείας και Θρησκευµάτων και την Ευρωπαϊκή Ένωση (Β΄ ΚΠΣ- ΕΠΕΑΕΚ), 
υλοποιείται από το Εργαστήριο ∆ιαπολιτισµικών & Μεταναστευτικών Μελετών 
(Ε.∆ΙΑ.Μ.ΜΕ) του Πανεπιστηµίου Κρήτης και τελεί υπό την επιστηµονική 
διεύθυνση του Καθηγητή Μιχάλη ∆αµανάκη. Μια από τις κεντρικές δράσεις 
(δράση «ΑΘΗΝΑ/ Α3) αφορά στην παραγωγή διδακτικού υλικού για τα 
ελληνόπουλα του εξωτερικού γύρω από θέµατα της Ιστορίας και του Πολιτισµού.  

Στα πλαίσια αυτής της δράσης τα 6 πρώτα βιβλία (3 Βιβλία Μαθητή και 3 
Βιβλία Εκπαιδευτικού) αποτελούν πλέον τα επίσηµα ∆ιδακτικά Εγχειρίδια 
Ιστορίας και Πολιτισµού για το σύνολο των µαθητών της απανταχού Ελληνικής 
Οµογένειας, καθώς έλαβαν και τη σχετική έγκριση του ΥΠΕΠΘ και του 
Παιδαγωγικού Ινστιτούτου (Επιστολή της Ειδικής Γραµµατείας Παιδείας 
Οµογενών και ∆ιαπολιτισµικής Εκπαίδευσης  αρ. πρωτ. ∆4/1204/3-10-2000, 
Συνεδρίαση του Τµήµατος Πρωτοβάθµιας Εκπαίδευσης του Π. Ι. της 29ης 
Ιανουαρίου 2001, αρ. πρωτ. 4832 Π. Ε. & Πράξη Παιδαγωγικού Ινστιτούτου αρ. 
πρωτ. 2/ 21-3-2003). Στο τελικό στάδιο έκδοσης, βρίσκονται τα βιβλία 
«Ιστοριοδροµίες Ι» και «Ιστοριοδροµίες ΙΙ» που απευθύνονται σε µαθητές και 
µαθήτριες των τελευταίων τάξεων του ∆ηµοτικού και των πρώτων του Γυµνασίου.   

Οφείλουµε καταρχήν να επισηµάνουµε ότι η διδασκαλία στοιχείων Ιστορίας 
και Πολιτισµού, όπως αυτή εντάσσεται στα πλαίσια του Προγράµµατος «Παιδεία 
Οµογενών» εκκινεί από τη διττή παραδοχή 
 ότι απευθύνεται/ αφορά σε µαθητές που ζουν και εκπαιδευτικούς που 
εργάζονται µέσα σε συνθήκες διαπολιτισµικές, διγλωσσικές και πολυεθνοτικές/ 
πολυπολιτισµικές (∆αµανάκης, 1999) και ότι  

 οι Έλληνες της ∆ιασποράς µετέχουν από κοινού µε τους Έλληνες της Ελλάδας 
σε µια ευρύτερη εθνοπολιτισµική «συναισθηµατικο- ιδεολογική» κοινότητα 
(βλ. ∆αµανάκης, 1999: 27 και 53).  
Οι δύο αυτές παραδοχές αναπόφευκτα επιβάλλουν την υπέρβαση του 

παραδοσιακού πλαισίου στον τρόπο συγκρότησης, προσέγγισης και αντιµετώπισης 
του εκπαιδευτικού υλικού, αλλά και της ίδιας της µεθόδου διδασκαλίας του.  
 
2. Από τον σχεδιασµό εκπαιδευτικής στρατηγικής (µακρο-επίπεδο) στην 
υλοποίησή της (µικρο- επίπεδο): Τα βιβλία Ιστορίας και Πολιτισµού για τους 
Έλληνες της ∆ιασποράς ("Υλικό Κορµού¨). Μια σύνοψη.  
 
Ποιες είναι όµως οι βασικές µεθοδολογικές αφετηρίες και τα κεντρικά θεµατικά 
πεδία του ήδη παραχθέντος διδακτικού υλικού και πώς αυτές συνδέονται µε τα 
ιδιαίτερα χαρακτηριστικά των οµάδων-στόχων, στις οποίες απευθύνονται;  
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Καταρχήν τα έξι, περί ων ο λόγος, βιβλία είναι τα ακόλουθα: 
 
1. Χουρδάκης Α., Καραγιώργος ∆., Παπαδάκης Ν., Παδουβά Ε. & Τσίγκρα Μ., 

Εµείς και οι Άλλοι Ι. Επίπεδο 1ο (Βιβλίο Μαθητή), Αθήνα, ΟΕ∆Β, 2001. 
2. Χουρδάκης Α., Καραγιώργος ∆., Παπαδάκης Ν., Παδουβά Ε. & Τσίγκρα Μ.,  

Εµείς και οι Άλλοι Ι- Ο∆ΗΓΟΣ ΓΙΑ ΤΟΝ ΕΚΠΑΙ∆ΕΥΤΙΚΟ (επίπεδο 1ο), 
Αθήνα, ΟΕ∆Β, 2001. 

3. Χουρδάκης Α., Καραγιώργος ∆., Παπαδάκης Ν., Παδουβά Ε. & 
Κυριακοπούλου Ε., Εµείς και οι Άλλοι ΙΙ,  Επίπεδο 2ο (Βιβλίο Μαθητή), 
Αθήνα, ΟΕ∆Β, 2001. 

4. Χουρδάκης Α., Καραγιώργος ∆., Παπαδάκης Ν., Παδουβά Ε. &  
Κυριακοπούλου Ε.,  Εµείς και οι Άλλοι ΙΙ- Ο∆ΗΓΟΣ ΓΙΑ ΤΟΝ 
ΕΚΠΑΙ∆ΕΥΤΙΚΟ (επίπεδο 2ο), Αθήνα, ΟΕ∆Β, 2001. 

5. Χουρδάκης Α. & Παπαδάκης Ν., Στη Μυθοχώρα µε τα φτερά του Πήγασου 
(Επίπεδο 3ο), Ρέθυµνο, Ε∆ΙΑΜΜΕ, 2001.  

6. Χουρδάκης Α. & Παπαδάκης Ν., Στη Μυθοχώρα µε τα φτερά του Πήγασου- 
Ο∆ΗΓΟΣ ΓΙΑ ΤΟΝ ΕΚΠΑΙ∆ΕΥΤΙΚΟ, Ρέθυµνο, Ε∆ΙΑΜΜΕ, 2001. 

 
Πιο συγκεκριµένα: 

1. «Εµείς και οι Άλλοι {επίπεδο 1ο, για παιδιά ηλικίας 6-8 ετών (1η και 2α 
τάξη)}». Στο πρώτο αυτό βιβλίο, το υλικό της ιστορίας και του πολιτισµού έχει 
δοµηθεί κατά επίπεδα, όπως: α) ατοµικο-οικογενειακό επίπεδο, όπου η 
µεγαλύτερη έµφαση δίδεται στη µύηση του ελληνόπουλου του εξωτερικού σε 
θέµατα ιστορίας και πολιτισµού, β) κοινωνικό- παροικιακό επίπεδο (µικρές 
αναφορές), γ) εθνικό-διεθνικό επίπεδο (ενδεικτικές αναφορές) και δ) 
συµβολικό επίπεδο (π.χ. από τη φύση, τη θρησκεία, το περιβάλλον κλπ.). 
Καταβλήθηκε επίσης προσπάθεια µέσα από την ύλη του να στραφεί και σε 
οικουµενικά και περιβαλλοντολογικά θέµατα και προβλήµατα, πράγµα που 
αποτελεί εστιακό σηµείο της εκπαιδευτικής πολιτικής την οποία υλοποιούµε. 

2. «Εµείς και οι Άλλοι- Ο∆ΗΓΟΣ ΓΙΑ ΤΟΝ ΕΚΠΑΙ∆ΕΥΤΙΚΟ (επίπεδο 1ο)», 
Πρόκειται για το Βιβλίο του  Εκπαιδευτικού, που συνοδεύει το προαναφερθέν 
Βιβλίο του Μαθητή. Σε αυτό παρατίθενται οι γενικές οδηγίες για την καλύτερη 
δυνατή αξιοποίηση του βιβλίου αλλά και οι ειδικοί στόχοι, οι προβλεπόµενες 
δραστηριότητες και τα προτεινόµενα προς χρήση διδακτικά υλικά.   

3. «Εµείς και οι Άλλοι, {επίπεδο 2ο , για παιδιά ηλικίας 8-10 ετών (3η και 4η 
τάξη)}». Το δεύτερο αυτό βιβλίο λειτουργεί σε µεσοϊστορικό και 
µεσοπολιτισµικό επίπεδο. Γίνεται προσπάθεια οι µαθητές να κατανοήσουν τη 
διαλεκτική σχέση των γεγονότων, να αναλύσουν τα κοινωνικά φαινόµενα και 
να µάθουν να τοποθετούνται ενεργά στον κοινωνικοπολιτισµικό χώρο 
διαβίωσής τους, χωρίς να αποκλείονται ή να περιθωριοποιούνται. Η θεµατική 
και στο δεύτερο τεύχος, συναρτάται µε δυο βασικές ιδέες, µια ιστορικο-
πολιτισµική, σύµφωνα µε την οποία έχουν ιδιαίτερη βαρύτητα οι συνθήκες 
κάτω από τις οποίες ζει, δραστηριοποιείται και δηµιουργεί ο άνθρωπος, και µια 
ψυχο-κοινωνική, σύµφωνα µε την οποία ο µαθητής κατανοεί καλύτερα 
ανθρώπινους χαρακτήρες, έργα, θεσµούς και καταστάσεις που είναι οικείες σ’ 
αυτό, άλλοτε σε πλαίσιο διαχρονικό και άλλοτε όχι.   



  
 
 
 
 
 
 
 
Ε κ π α ί δ ε υ σ η  &  Ε π ι σ τ ή µ η  1:  50-68  (2004) 
 

53 

4. «Εµείς και οι Άλλοι- Ο∆ΗΓΟΣ ΓΙΑ ΤΟΝ ΕΚΠΑΙ∆ΕΥΤΙΚΟ (επίπεδο 2ο)».  
5. «Στη Μυθοχώρα µε τα φτερά του Πήγασου- Μυθολογία, {Επίπεδο 3ο για 

παιδιά ηλικίας 11-12 ετών (5η και 6η τάξη)}».  Πρόκειται για το πρώτο 
διδακτικό εγχειρίδιο µυθολογίας, που παράγεται στην Ελλάδα. Βασίζεται σε 
µια πλουραλιστική προσέγγιση της Μυθολογίας, µέσα από µια συγκριτική 
θεώρηση της (συγκριτική µυθολογία) και µε έµφαση στην διαπολιτισµική και 
διαθεµατική προσέγγιση της.   

6. «Στη Μυθοχώρα µε τα φτερά του Πήγασου- Ο∆ΗΓΟΣ ΓΙΑ ΤΟΝ 
ΕΚΠΑΙ∆ΕΥΤΙΚΟ (επίπεδο 3ο)». 

 
Στο σηµείο αυτό θα πρέπει να επισηµανθεί ότι οι υπό έκδοση  

«Ιστοριοδροµίες» (Ι & ΙΙ) αποτελούν εγχειρίδια, που προορίζονται για οµογενείς 
µαθητές πρωτοβάθµιας και δευτεροβάθµιας εκπαίδευσης (2 τόµοι) και εκκινούν 
από την Ιστορία της Ελλάδος και των Ελλήνων.   

Το εν λόγω τµήµα του διδακτικού υλικού αποσκοπεί/ αναµένεται να βοηθήσει 
το µαθητή να γνωρίσει τον τρόπο ζωής, τα δηµιουργήµατα και τις νοοτροπίες των 
Ελλήνων στην πορεία του χρόνου, να κατανοήσει τα ιστορικοπολιτισµικά δρώµενα 
και την εξέλιξη της ελληνικής κοινωνίας, και να διακρίνει το τι από όλα αυτά έχει 
επιβιώσει στον «εαυτό του» και στο γύρω κοινωνικοπολιτιστικό του περίγυρο. Ο 
κορµός της διδακτέας ύλης είναι η ελληνική κοινωνική και πολιτική ιστορία, η 
οποία όµως αναδεικνύεται και εκδιπλώνεται τµηµατικά µέσα από τη διδασκαλία 
µιας διευρυµένης τοπικής ιστορίας, της ιστορίας των γεωγραφικών διαµερισµάτων 
της Ελλάδας. Μέσα από το υλικό γίνεται προσπάθεια να συνταχθεί ένα είδος 
ιστορικού και πολιτιστικού κατά περιοχές άτλαντα της Ελλάδας µε στόχο τη 
σύνθεση των επιµέρους σε ενιαίο όλο, µέσα από «κοµβικά» (κοινά) ιστορικά 
συµβάντα, δράσεις, ή πρόσωπα. Το βιβλίο εκκινεί από το τοπικό {εξακτινωµένη 
τοπική ιστορία κάθε περιοχής -Θράκη, Μακεδονία, κ.λπ.} και το εθνικό  για να 
καταλήξει µετά σε µεγαλύτερες ιστορικοπολιτισµικές ενότητες, την Ευρώπη και 
τον κόσµο (µε γνώµονα πάντα την παρουσία των Ελλήνων στην Ευρώπη και τον 
κόσµο). Η µέθοδος που ακολουθείται σε γενικές γραµµές είναι η 
ιστορικογεωγραφική, µε στόχο την ανάδειξη πεδίων του ιστορικού, κοινωνικού και 
πολιτισµικού γίγνεσθαι, όπως  καταγωγή, γεωγραφική θέση, επικοινωνία, 
κοινωνικο-πολιτικές εξελίξεις, πολιτισµική παράδοση (σχέσεις και επαφές) και 
συγκυρία.  Το υλικό δοµείται σε τρεις θεµατικούς άξονες- πεδία ανά διαµέρισµα:  
 «Στα Αρχαία Χρόνια», 
 «Στα Μεσαιωνικά - Βυζαντινά Χρόνια» 
 «Στα Νεότερα Χρόνια».       

Οι δυο πρώτες περίοδοι περιλαµβάνονται στο Α΄ Τόµο και η τελευταία στον 
Β΄ Τόµο.  

Η πραγµάτευση των τριών θεµατικών πεδίων επιχειρείται να γίνει µε τρόπο 
εύγλωττο και εύληπτο. Τα ιστορικά επεισόδια δεν εξετάζονται µονολογικά, 
ενταγµένα σε µια γεγονοτολογική προοπτική. Στο µέτρο που η εισαγωγή στην 
ελληνική ιστορία είναι απόλυτα ενταγµένη στο παράδειγµα προσέγγισης της 
ιστορίας, το οποίο εισηγούµαστε (γεωγραφία χρόνου και ιστορία τόπου), 
επιχειρείται ο µαθητής και η µαθήτρια να παρακολουθεί τα γεγονότα να 
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εξελίσσονται, τα πρόσωπα να δρουν µέσα σε ένα ιστορικό πλαίσιο που φωτίζεται 
κατάλληλα.  

Κλείνοντας την αναφορά µας στο διδακτικό υλικό για την διδασκαλία 
στοιχείων ιστορίας και Πολιτισµού στην ελληνική οµογένεια, οφείλουµε να 
επισηµάνουµε ότι το ήδη αναφερθέν υλικό αποτελεί το πρώτο τµήµα του υλικού, 
το υλικό κορµού ή υλικό ταυτότητας. Το υλικό αυτό αναµένεται να συµπληρωθεί 
και συλλειτουργήσει από ένα δεύτερο τµήµα, το υλικό ετερότητας. Το τελευταίο 
αποτελείται από τις Ιστορίες των Ελληνικών Παροικιών, τις κρίσιµες δηλαδή όψεις 
της Ιστορίας της ∆ιασποράς.  
 
 
3. Κοµβικά σηµεία της σχέσης Υλικού Ταυτότητας και Υλικού Ετερότητας. 
 
Το υλικό κορµού δοµήθηκε και εξακολουθεί να δοµείται µε βάση  το νέο 
επιστηµονικό και διδακτικό παράδειγµα (τεχνικών- πεποιθήσεων- αξιών/ 
Χουρδάκης 2001): 
 
 

 
Το διδακτικό αυτό παράδειγµα προκρίθηκε προκειµένου να διαµορφωθεί από τους 
µαθητές και µαθήτριες µια λειτουργική διπολιτισµικότητα (που αποτελεί άλλωστε 
την στόχευση σε µικροεπίπεδο της διαπολιτισµικής εκπαίδευσης- ∆αµανάκης 
2000: 17 και ∆αµανάκης 1993). Ειδικά στην ιδιαίτερα «ευαίσθητη» περίπτωση της 
διδασκαλίας της Ιστορίας και του Πολιτισµού λαµβάνονται υπόψη ως τώρα (και 
αναµένεται να ληφθούν και στη διαδικασία δηµιουργίας του Υλικού Ετερότητας) 
οι νεότερες επιστηµονικές τάσεις έρευνας και διδασκαλίας της Ιστορίας και του 
Πολιτισµού εντός των πολυπολιτισµικών κοινωνιών του µεταβιοµηχανικού τοπίου.  

Νέο επιστηµονικό και 
διδακτικό παράδειγµα

Υπέρβαση της 
παραδοσιακής 

διδακτικής µεθοδολογίας  

Ανανέωση και 
εµπλουτισµός της 

ιστοριογραφίας και των 
πολιτισµικών σπουδών 

Ανάγκη για µία δι(α)πολιτισµική  
/ πολυεθνοτική προσέγγιση και 

θεώρηση 
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Ποιες είναι όµως εκείνες οι θεωρητικές και µεθοδολογικές συνιστώσες που 
δια-συνδέουν το Υλικό Κορµού και το Υλικό Ετερότητας και αναµένεται να 
επιτρέψουν µια δηµιουργική συνύπαρξη των δυο, µια ισόρροπη συλλειτουργία, η 
οποία θα αποτρέπει το ενδεχόµενο «καχεκτικοποίησης» ενός εκ των δυο; Πώς 
αυτές οι συνιστώσες «µεταγράφονται» σε αρχές συγκρότησης και ανάπτυξης του 
υλικού (διάθρωση της ύλης) και δόµησης µιας αρχιτεκτονικής της διδασκαλίας του 
(διδασκαλία θεµατικών ενοτήτων);  Τελικά εντός ποιου παιδαγωγικού πλαισίου 
µπορεί να καταστεί η συλλειτουργία αυτή εφικτή;    

Κοµβικό σηµείο δόµησης του Υλικού Ετερότητας, αλλά και προσδιορισµού 
της σχέσης του µε το Υλικό Κορµού είναι  η δεύτερη γραµµή ανάγνωσης της 
Ιστορίας. Μια γραµµή που δεν είναι απλά παράλληλη µε την παραδοσιακή, είναι 
νέα και αποτελεί το τµηµικό ίχνος της σχέσης των δυο Υλικών, που παράγονται 
στα πλαίσια του Προγράµµατος «Παιδεία Οµογενών». Πιο συγκεκριµένα: 

Είναι γεγονός ότι η «επίσηµη» διδακτέα Ιστορία της Ελλάδος επιµένει 
εκτοπίζει ή και αγνοεί σε µεγάλο βαθµό την Ιστορία της ∆ιασποράς, ωσάν η 
τελευταία να µην αποτελεί οργανικό τµήµα της (βλ. και ∆αµανάκης, 2002). Αυτή η 
κατάσταση αποτελεί σε µεγάλο βαθµό συνέπεια, αλλά και γνώρισµα, της 
διαπιστωµένης «ασύµµετρης σχέσης µεταξύ της ελλαδικής έκφανσης της 
ελληνικότητας και των εκφάνσεων της ελληνικότητας στη διασπορά» (βλ. 
∆αµανάκης, 2002).  

Ένα υλικό που, εκ των πραγµάτων επιχειρεί να ανατρέψει αυτήν την 
κατάσταση, είναι «υποχρεωµένο» να αναπτύξει νέες κανονικότητες, να διαφύγει 
από την κλασσική γραµµή συγγραφής της ελληνικής ιστορίας. Το ζήτηµα δεν είναι 
κατά κανένα τρόπο θεωρητικό. Είναι πρωτίστως µεθοδολογικό, ενώ συγχρόνως 
ανακινεί και το ζήτηµα της παιδαγωγικής διάστασης, του παιδαγωγικού πλαισίου 
ανάπτυξης και διδασκαλίας του νέου παραγόµενου υλικού, του Υλικού της 
Ετερότητας. 
 
4. Από τις θεωρητικές στοχεύσεις στις πρακτικά εφαρµόσιµες αρχές  
ανάπτυξης των Υλικών Κορµού και Ετερότητας: Το παιδαγωγικό πλαίσιο της 
σχέσης των υλικών. 
 
4.1. Εισαγωγικό σχόλιο. 
 
Οι νέες κανονικότητες στην περίπτωση µας δεν µπορεί να είναι αόριστες και 
αποστερηµένες από το στοιχείο του «εφικτού». Στην πραγµατικότητα είναι αρχές 
µε πρακτική εφαρµογή, που θέτουν το πλαίσιο αλλά και τα όρια της σχέσης των 
υλικών και αποσκοπούν στην διασφάλιση της δηµιουργικής συνύπαρξης δυο 
υλικών, µε τρόπο που το ένα να µην εκτοπίζει το άλλο, να µην συντηρεί την 
ύπαρξη δυο ξεχωριστών Ιστοριών που η µια επιµένει να αγνοεί την άλλη.  

Ας είµαστε ειλικρινείς. Για να υλοποιηθεί η προαναφερθείσα στόχευση, ικανή 
και αναγκαία συνθήκη είναι το ένα υλικό να χρειάζεται το άλλο. Να προϋποθέτει 
την ύπαρξη και λειτουργία του εντός της σχολικής τάξης και να το προσκαλεί σε 
ένα διαρκή γόνιµο διάλογο. Γι αυτό και εισηγούµαστε δυο δέσµες (εφαρµόσιµων) 
αρχών. 
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4.2. Πρώτη ∆έσµη Αρχών.  
 
i. Η αρχή της συνέργειας και συµπληρωµατικότητας των υλικών, αλλά και της 

δηµιουργικής προσαρµογής (µακριά από την ατραπό της επανάληψης και της  
στείρας µίµησης). Η εφαρµογή αυτών των αρχών επενδύει ιδιαίτερα στη 
συµβολή του / της εκπαιδευτικού. Στην πραγµατικότητα πρόκειται για µια 
δυναµική διαδικτύωση των δυο υλικών, που προϋποθέτει την πρόθεση αλλά 
και τη δυνατότητα της συνεχούς ροής γνώσεων και εµπειριών από την πλευρά 
των µαθητών και της/του εκπαιδευτικού. Η ένταξη αυτών των γνώσεων, 
παραστάσεων και εµπειριών στη διαδικασία διδασκαλίας των δυο υλικών, 
αποτελεί στην πραγµατικότητα την αναγκαία διαµεσολάβηση ανάµεσα στα 
δυο υλικά (σε επίπεδο ύλης, αλλά και νοοτροπίας).   

ii. Η αρχή της υιοθέτησης του κοινωνικο-πολιτισµικού χώρου, στον οποίο 
λειτουργεί το υλικό. Η Ιστορία της ∆ιασποράς είναι µια ιστορία κοινοτήτων, 
που συγκροτήθηκαν και εξακολουθούν να υπάρχουν, να λειτουργούν και να 
εξελίσσονται σε διαφορετικά κοινωνικά, οικονοµικά και πολιτισµικά  
συγκείµενα. Το Υλικό Κορµού, από την άλλη, είναι ένα υλικό που εστιάζει σε 
όλες εκείνες τις όψεις και τις εκφάνσεις της ελληνικότητας που συγκροτούν 
ταυτότητα, που αποτελούν το κοινό σηµείο αναφοράς των κοινοτήτων των 
Ελλήνων, που διαβιούν µακριά από τον τόπο αναφοράς, όχι όµως και από τον 
πολιτισµό και την ιστορία του. Η διασφάλιση αυτής ακριβώς της σχέσης 
αναγκαίας συνύπαρξης  δεν αποτελεί κανονιστική επιταγή. Αντιθέτως όπως 
ήδη έγινε σαφές αποτελεί απόκριση στις πραγµατικές συνθήκες ζωής του 
ελληνισµού της ∆ιασποράς. Είναι λοιπόν αναπόφευκτο το νεόδµητο Υλικό της 
Ετερότητας να λαµβάνει, καταρχήν, υπόψη τόσο το κοινωνικό και ιστορικό 
συγκείµενο της εκάστοτε παροικίας, όσο και τις γνωστικές και γλωσσικές 
προϋποθέσεις των εκεί µαθητών- µαθητριών. Το Υλικό Ταυτότητας επιχείρησε 
και επιχειρεί να αξιοποιήσει το maximum των παιδαγωγικών δυνατοτήτων και 
«τεχνικών» προκειµένου να βασιστεί στο minimum των γνωστικών και 
γλωσσικών δυνατοτήτων και να αναπτύξει πολύ περισσότερες12 Τις τελευταίες 
αναµένεται να έρθει και να εξελίξει το Υλικό Ετερότητας,  φέρνοντας τους 
µαθητές και τις µαθήτριες εγγύτερα στον δικό τους κόσµο, εγγύτερα στην 
κοινότητα στην οποία µεγαλώνουν, δρουν και αναπτύσσονται. Μέσα σε ένα 
τέτοιο πλαίσιο σχέσης των δυο υλικών έχουν εκπονηθεί και λευκώµατα «από 
τη ζωή των ελλήνων στις παροικίες», που απευθύνονται στους µαθητές και 
στις µαθήτριες και είναι προσαρµοσµένα αντίστοιχα στις ιδιαίτερες ανάγκες 
και προϋποθέσεις π.χ. των µαθητών της Γερµανίας, των ΗΠΑ, του Καναδά, 
της Αυστραλίας κ.ο.κ.. Μια τέτοια προσαρµογή αναµένεται όχι απλά να 
διασφαλίσει την καλή παιδαγωγική λειτουργία του Υλικού Ετερότητας µέσα 
στην παροικιακή σχολική τάξη, αλλά και να δώσει τη δυνατότητα µιας 
εµπράγµατης αξιοποίησης- διαχείρισης και του ίδιου του Υλικού Κορµού, 
φέρνοντας µε διαφορετικούς τρόπους και µέσα από διαφορετικά γνωστικά 
θεµατικά πεδία τους µαθητές και τις µαθήτριες σε επαφή µε το ίδιο το γεγονός 

                                                 
2Στον όρο «δυνατότητες» συνοψίζουµε τις ατοµικές δυνατότητες, τις ανάγκες, το στυλ 
µάθησης και τα ενδιαφέροντα των µαθητών (βλ. Ιωαννίδου- Κουτσελίνη, 1998: 29).   
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της Ιστορίας, της Ιστορίας τους. Η τελευταία άλλωστε δεν είναι αποκλειστικά 
η ιστορία της πατρίδας, ούτε βέβαια και µόνο η ιστορία της παροικίας, ή της 
κοινότητας. Αναπόφευκτα είναι και τα δυο. Και η ήδη αναφερθείσα αρχή της 
υιοθέτησης του κοινωνικο-πολιτισµικού χώρου, σε συνδυασµό µε τις 
προηγούµενες και τις επόµενες, µπορεί να συµβάλλει καθοριστικά στην 
διδασκαλία µιας τέτοιας Ιστορίας- Σύνθεσης.    

 
4.3. ∆εύτερη ∆έσµη Αρχών.  
 
Πώς όµως συνεργούν και συµπληρώνονται δυο Υλικά, εκ των οποίων το ένα 
(Υλικό Ετερότητας) είναι φύσει και θέση πλουραλιστικό, προσαρµοσµένο κάθε 
φορά στον κοινωνικο- πολιτισµικό του περίγυρο; Και πώς αυτό γίνεται χωρίς τα 
δυο Υλικά να επαναλαµβάνονται αλλά και κυρίως χωρίς να δρούν αποσπασµατικά, 
παράλληλα, χωρίς σηµεία τοµής (κίνδυνος διόλου αµελητέος); Η απάντηση σε ένα 
τέτοιο ερώτηµα εντοπίζεται στις ακόλουθες  αρχές. 
 

i. Η αρχή της αναφορικότητας και της αλληλόδρασης συγκεφαλαιώνει τις 
προηγούµενες δυο αρχές. ∆εν αρκεί τα δυο υλικά να βρίσκονται σε µια σχέση 
συµπληρωµατικότητας. Κρίσιµο είναι να χαρακτηρίζονται από µια 
λειτουργική ετερο-αναφορικότητα, δηλαδή αβίαστα να παραπέµπει το ένα 
υλικό στο άλλο. Αυτό άλλωστε διευκρινίζεται ήδη από το 1ο Βιβλίου του 
Εκπαιδευτικού (Υλικού Κορµού): «Το βιβλίο του µαθητή/ µαθήτριας αποτελεί 
µέρος του Υλικού Κορµού. Το τελευταίο συνδέεται µε το Συµπληρωµατικό Υλικό 
(Υλικό Ετερότητας), που παράγεται από την παροικία και κυρίως µε τα 
λευκώµατα. Οι εκπαιδευτικοί καλό είναι, όταν η ενότητα παραπέµπει στον 
κοινωνικό- πολιτισµικό χώρο του µαθητή (οικογένειες, φιλικός  περίγυρος, ζωή 
στην παροικία, Εκκλησία κ. λπ), να αντλούν πληροφορίες και φωτογραφικό 
υλικό από τα Λευκώµατα….» (Χουρδάκης, Καραγιώργος, Παπαδάκης κ.ά, 
2001α: 5). Ανάλογη οδηγία υπάρχει και στον πρόλογο του 2ου Βιβλίου του 
Εκπαιδευτικού (Χουρδάκης, Καραγιώργος, Παπαδάκης κ.ά, 2001β: 7). 
Πρόκειται για µια σαφή µεθοδολογική επιλογή, η οποία «προ-ετοιµάζει» το 
πεδίο συλλειτουργίας των δυο υλικών, αξιοποιώντας την αρχή της 
αναφορικότητας.  Συγκεκριµενοποιώντας αυτή την αρχή, γίνεται αξιοποίηση 
φωτογραφιών «από ελληνικές γιορτές, όπως γιορτάζονται στην (εκάστοτε) 
ελληνική κοινότητα». Η οδηγία αυτή  εµφανίζεται στα πλαίσια της 
πραγµάτευσης της 10ης Ενότητας του 1ου Βιβλίου του Μαθητή από το Υλικό 
Κορµού (Χουρδάκης, Καραγιώργος, Παπαδάκης κ.ά, 2001α: 43) και στην 
πραγµατικότητα στρέφει το µαθητή- µαθήτρια σε εικονογραφικό υλικό, που 
κατά µείζονα λόγο (αναµένεται να) περιέχεται στο Υλικό Ετερότητας.  
Απαραίτητα όµως είναι και κάποια άλλα πρακτικά παραδείγµατα: Οι 
εκπαιδευτικοί µπορούν να χρησιµοποιήσουν ενότητες από το Υλικό Κορµού, 
και κυρίως από τη «Μυθοχώρα» (Μυθολογία) και τις «Ιστοριοδροµίες» 
(Ιστορία), προκειµένου να «κατασκευάσουν» αυτόνοµες διδακτικές ενότητες, 
ως προϊόν σύνθεσης Υλικού Κορµού και Υλικού Ετερότητας. Ας εξετάσουµε 
συνοπτικά µια υπόθεση εργασίας: Ένας εκπαιδευτικός στην Αυστραλία 
επιθυµεί να διδάξει την «Ιστορία της Μακεδονίας». Μελετάει την αντίστοιχη 
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ενότητα, όπως αυτή αναπτύσσεται στο βιβλίο του µαθητή (Υλικό Κορµού) µε 
βάση και τις οδηγίες που παρέχονται στο βιβλίο του εκπαιδευτικού, αναζητά 
στοιχεία για τη Μακεδονία µέσα και από τις παραστάσεις, τις µνήµες και τις 
παραδόσεις της παροικίας όπως αυτές καταγράφονται στο Υλικό Ετερότητας 
και δηµιουργεί  τη δική του εκδοχή διδασκαλίας µε τη βοήθεια των µαθητών/ 
τριών.     

ii. Αρχή της αµφίδροµης ενηµέρωσης.  Ένα σύνθετο υλικό Ιστορίας και 
Πολιτισµού των Ελλήνων που απαρτίζεται από δυο µεγαδέσµες υλικού (Υλικό 
Κορµού και Υλικό Ετερότητας) δεν µπορεί να αγνοεί το πρόβληµα το οποίο 
ήδη έχουµε θέσει, ακολουθώντας τους προβληµατισµούς και τις (µάλλον 
ανησυχητικές) διαπιστώσεις του ∆αµανάκη. Ακριβέστερα δεν µπορεί να 
«διαιωνίζει» την παραγνώριση της ιστορίας της ∆ιασποράς από την επίσηµη, 
κεντρική ιστορία. Η προαναφερθείσα αρχή της αναφορικότητας 
αυτοϋπονοµεύεται αν εξαντλεί την εφαρµογή της στο Υλικό Ετερότητας, το 
οποίο καλείται να ενθηλακεύσει στοιχεία από το Υλικό Κορµού. Αντίθετα  
απαραίτητη είναι η ενηµέρωση τόσο των Ελλαδιτών όσο και του συνόλου των 
Ελλήνων της ∆ιασποράς για την εξέλιξη των κοινοτήτων και τις συνθήκες 
διαβίωσης των υπόλοιπων οµογενών (ιστορία ελληνισµού διασποράς). Τόσο 
το Υλικό Κορµού (και δη το 4ο Επίπεδο) όσο και το Υλικό Ετερότητας 
οφείλουν και αναµένεται να ενηµερωθούν από τον παροικιακό ελληνισµό. Με 
αυτόν τον τρόπο επιτελείται στην πράξη και η αµέσως επόµενη αρχή. 

iii. Αρχή της ενοποίησης η οποία προκύπτει ως φυσική απόληξη της αρχής 
συµβατότητας των επιδιώξεων µεταξύ της Ιστορίας Κορµού και Ιστορίας 
της Ετερότητας. Το σύνολο του Υλικού (ακριβέστερα το Υλικό –µόνο ως 
σύνολο) ενοποιεί τις κοινότητες της ∆ιασποράς· ενώνει τους Έλληνες. Όµως σε 
αυτό το θέµα θα επανέλθουµε στο κεφ. 4.4. 

4.4. Αρχές συλλειτουργίας και παιδαγωγικό πλαίσιο:  προς µια ποιοτική σχέση 
των υλικών.  
 
Η εφαρµογή των προηγούµενων αρχών αναµένεται να οδηγήσει στην επίτευξη της 
βασικότερης των στοχεύσεων αναφορικά µε τη δηµιουργία του Υλικού της 
Ετερότητας και την διασφάλιση µιας συγκεκριµένης σχέσης µεταξύ αυτού και του 
Υλικού Κορµού. Η εν λόγω στόχευση αποτελεί την κατακλείδα συλλειτουργίας 
των υλικών: ποιοτική σχέση και όχι ποσοτική λειτουργία.  

Τα δυο υλικά δεν απαιτείται (και δεν είναι καθόλου βέβαιο αν είναι εφικτό 
αλλά και χρήσιµο τελικά) να καλύπτουν κάθε λεπτοµέρεια της ιστορίας της 
Ελλάδας και της ιστορίας της ∆ιασποράς. Αυτό που προκρίνεται είναι µια ποιοτική 
και όχι ποσοτική σχέση. Μια τέτοια σχέση διέρχεται αναπόφευκτα από την 
εφαρµογή αρχών όπως η επιλεκτικότητα, η ευελιξία και η ελαστικότητα, τόσο 
στη σύνθεση όσο και συγγραφή του υλικού. Μέσα σε ένα τέτοιο πλαίσιο θα 
µπορούσε να εξετασθεί η δηµιουργία ελαστικών δεσµών ύλης και πιο 
συγκεκριµένα η «παραγωγή ντοσιέ» µε φύλλα εργασίας, στα οποία καταγράφονται 
επιλεγµένα τµήµατα- θεµατικές της ιστορίας κάθε κοινότητας της ∆ιασποράς. 
Παρέχεται επίσης συγχρόνως η δυνατότητα στον/ στην εκπαιδευτικό να κάνει και 
τις δικές του επιλογές, να αυτενεργήσει µαζί µε τους µαθητές και µαθήτριες του 
(ακόµα και να αυτοσχεδιάσει), να προσαρµόσει τελικά το υλικό στο δικό του 
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σχεδιασµό διδασκαλίας και στις δυνατότητες των µαθητών και µαθητριών του, 
αλλά και να προσαρµόσει τη διδασκαλία του στις δυνατότητες που του παρέχουν 
τα φύλλα εργασίας- θεµατικές ενότητες του Υλικού Ετερότητας αλλά και το ίδιο 
το υλικό Κορµού. Σε κάθε περίπτωση και ανεξάρτητα το αν µια τέτοια λύση 
προκριθεί, το Υλικό Ετερότητας οφείλει να διατηρεί την ιδιότητα της ευέλικτης 
διαχειρισιµότητας. 

Μέσα σε ένα τέτοιο πλαίσιο, το Υλικό Κορµού λειτουργεί ως γενικό υλικό, ως 
«Υλικό- Πλαίσιο». Αποτελεί το κεντρικό πεδίο αναφοράς, που παρέχει 
ερεθίσµατα, συνδιαλέγεται αλλά δεν επικαλύπτει, ούτε και επι-καθορίζει το Υλικό 
της Ετερότητας. Με αυτόν τρόπο το σύνολο του Υλικού Ιστορίας και Πολιτισµού 
αναµένεται να υπερβεί τον ελλαδοκεντρικό τρόπο «προσδιορισµού της σχέσης 
µεταξύ κέντρου και διασποράς (που) οδηγεί σε αποκλεισµούς και σε στιγµατισµούς 
σε βάρος της διασποράς» (∆αµανάκης, 2002). 

Μέσα σε ένα τέτοιο πλαίσιο, η νέα γενιά των Ελλήνων της ∆ιασποράς, που 
(επί παραδείγµατι), 
 µαθαίνει την ιστορία µιας περιοχής στα νεότερα χρόνια, αντιλαµβάνεται τις 

αιτίες που την κατέστησαν οικονοµικά ασθενέστερη, αρχίζει να εντοπίζει τις 
αιτίες της µετανάστευσης των Ελλήνων από την περιοχή αυτή (π.χ. Ήπειρο), 
συσχετίζοντας τις και µε την ευρύτερη κοινωνική και πολιτική ιστορία της 
Ελλάδος των µετεµφυλιακών δεκαετιών (Υλικό Κορµού), 

 γνωρίζει επιπλέον διαστάσεις της ιστορίας της µετανάστευσης (των 
Ηπειρωτών της ∆ιασποράς συµπεριλαµβανοµένων), αλλά και της αρχικής 
δοµής και οργάνωσης των παροικιακών κοινοτήτων (Υλικό Ετερότητας), 

µπορεί να γίνει µια συνειδητοποιηµένη γενιά πολιτών, πολιτισµικά εξελισσόµενη 
και αυτοπροσδιοριζόµενη (όπως επιτάσσει η «διαδικασία ενδοελληνικής 
πολιτισµικής συνάντησης», την οποία εύστοχα προτείνει ο ∆αµανάκης/ βλ. 
∆αµανάκης, 2002). Μια τέτοια στόχευση είναι απόλυτα συναρµοσµένη µε την 
ευρύτερη επιδίωξη της ενεργού συµµετοχής του Έλληνα της ∆ιασποράς στην 
κοινωνική, πολιτική και πολιτιστική ζωή της χώρας υποδοχής.  

Το προαναφερθέν παιδαγωγικό πλαίσιο δηµιουργίας και συσχέτισης των δυο 
Υλικών (ταυτότητας και Ετερότητας) έχει και µια άλλη διάσταση: Αυτής της 
διαρκούς µεταγωγής από το γενικό (που πρακτικά απεικονίζεται στο Υλικό 
Κορµού και δη στο Υλικό του 3ου και 4ου Επιπέδου) στο ειδικό (ιστορία της 
∆ιασποράς κι ακριβέστερα των κοινοτήτων των Ελλήνων της ∆ιασποράς) και vice 
versa. Η ιδέα ενός Υλικού- Παλίµψηστου που αναδεικνύει µέσα από το γενικό το 
µερικό και τελικά επιτρέπει την αναγωγή στο ατοµικό και συγκεκριµένο, που 
µελετά τις µακροδοµές αλλά και την καθηµερινότητα: 
 ήδη υποστηρίζεται έµπρακτα από το γεγονός ότι το Υλικό Κορµού έχει 

σχεδιαστεί ως τώρα µε τρόπο ώστε  
- να κινητοποιεί, να παρακινεί το µαθητή να στραφεί στην δική του 

παροικία, αλλά και να αναζητήσει πληροφορίες για άλλες 
κοινότητες- είτε παροικίες των Ελλήνων είτε άλλων εθνοτήτων(µε 
δραστηριότητες του τύπου «Κολχίδα είναι η σηµερινή Γεωργία, 
στον Καύκασο. Στη Γεωργία ζουν πολλοί Έλληνες. Μπορείς να 
βρεις περισσότερες πληροφορίες για τη Γεωργία;»/ βλ. Χουρδάκης 
& Παπαδάκης, 2001α: 48),  
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- να τον κάνει συγχρόνως να αισθάνεται µέρος µιας ευρύτερης 
κοινότητας, 

- να τον διευκολύνει, αλλά και να τον παρωθεί να επικοινωνεί 
δηµιουργικά µε τις λοιπές κουλτούρες, τους εκπροσώπους των 
διαφορετικών εθνο-πολιτισµικών οµάδων που υπάρχουν στη χώρα 
Υποδοχής  (βλ.  Χουρδάκης, Καραγιώργος, Παπαδάκης κ. ά., 
2001δ: 81, 84 & 85), 

 Προτείνει το Υλικό Ετερότητας να αναπτυχθεί µέσα σε ένα ανάλογο τριµερές 
πλαίσιο, προσαρµόζοντας και την διαπραγµάτευση της ύλης του (στην οποία 
αναφερόµαστε στο επόµενο κεφάλαιο)  στην ανάγκη δηµιουργίας µιας 
Ιστορίας της Ετερότητας που είναι και µια ιστορία στάσεων, αντιλήψεων, 
αναπαραστάσεων και νοοτροπιών. Ένα τέτοιο υλικό ικανοποιεί έµπρακτα την 
αρχή της συµβατότητας των επιδιώξεων (για την οποία κάναµε λόγο στο 
κεφ. 4.3.). 
Στην πραγµατικότητα η κεντρική παιδαγωγική αρχή που διατρέχει όλο το 

πλαίσιο ανάπτυξης των υλικών και το σύνολο των αρχών συλλειτουργίας τους 
είναι η αρχή του ισόρροπου ολισµού ανάµεσα στο µακροεπίπεδο (Υλικό Κορµού) 
και µικροεπίπεδο (Υλικό Ετερότητας). Μια τέτοια αρχή εφόσον ικανοποιηθεί, 
αποκρίνεται στην αληθινή ποιότητα της γνώσης, διαχέοντας µια γνώση «εγγεία, µε 
άλλα λόγια διυλισµένη», όπως επισηµαίνει ο Bachelard.   

Φυσικά ένα Υλικό που βασίζεται στη δηµιουργική σύντηξη µακρο- και µικρο- 
επιπέδου, χρειάζεται και συγκεκριµένους τρόπους- τεχνικές διδασκαλίας για να 
αξιοποιηθεί. Αναφερόµαστε στην µικροεπιπεδική διδασκαλία. Πιο συγκεκριµένα 
σε µια αρχιτεκτονική διδασκαλίας η οποία επενδύει στην ανάπτυξη της κριτικής 
σκέψης3, εκκινώντας εν προκειµένω από την ενθάρρυνση της επιτόπιας µελέτης 
του κοινωνικοπολιτισµικού χώρου του µαθητή- µαθήτριας και της ιστορίας αυτού 
του χώρου (µικρο-έρευνα πεδίου), και αξιοποιώντας την επαφή του µαθητή- 
µαθήτριας µε την ευρύτερη ιστορία των Ελλήνων, προκειµένου τελικά να επιτύχει 
την εισαγωγή του µαθητή- µαθήτριας στην ίδια την ιστορική έρευνα. Ο µαθητής- 
µαθήτρια µέσα από τα δυο υλικά και µέσω της κατάλληλης παιδαγωγικής 
διδασκαλίας επιδιώκεται να µάθει να επιλέγει και να χρησιµοποιεί ένα ευρύ φάσµα 
πηγών ιστορικής πληροφόρησης, να καταφεύγει στην επιτόπια παρατήρηση και να 
αποκτά εξελικτικά µια ικανότητα «βιωµατικής προσέγγισης» του ιστορικού 
χρόνου και χώρου, κινούµενος αβίαστα από το µακροεπίπεδο της κοινότητας (και 
της ιστορίας της σε σχέση και µε την ιστορία της Ελλάδος) στο µικροεπίπεδο του 
εαυτού του και της καθηµερινής του ζωής. Αναµένεται µε αυτόν τον τρόπο, συν 
τοις άλλοις, και να συνειδητοποιήσει την έννοια αλλά και τις λειτουργίες της 
συνέχειας και των ασυνεχειών στο ιστορικό- κοινωνικό γίγνεσθαι και στο ατοµικό 
πράττειν.   

Μια τέτοια εκδοχή διδασκαλίας ολοκληρώνει το παιδαγωγικό πλαίσιο 
βαίνοντας αβίαστα από τα συγκεκριµένα και κοντινά στα αφηρηµένα και µακρινά 
και αντιστρόφως, και επενδύοντας στον επαγωγικό συλλογισµό του µαθητή- 
µαθήτριας. Ο εν λόγω συλλογισµός εφόσον επικουρείται από το ανάλογο εποπτικό 

                                                 
3 Για την ίδια την έννοια µιας αρχιτεκτονικής διδασκαλίας, που αφετηριακά επενδύει στην 
κριτική σκέψη βλ. Φλουρής, 1996: 231-273. 
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υλικό, αλλά και τη διαθεµατική προσέγγιση (η οποία ήδη χαρακτηρίζει το Υλικό 
Κορµού και προτείνεται για το Υλικό Ετερότητας στα πλαίσια και της αρχής της 
συµβατότητας) θεωρείται  
 «ιδιαίτερα χρήσιµος για το σχηµατισµό εννοιών» (διδακτική αρχή της 

επαγωγικότητας/ βλ. Ματσαγγούρας, 2001: 286 - 287)   και  
 απαραίτητος για την ανάπτυξη της ιστορικής σκέψης και την εµπράγµατη 

αναγνώριση της αξίας της ίδιας της δι-ιστορικής σκέψης (Χουρδάκης, 2001: 
163)4.  

 
5. Η διάρθρωση της ύλης: Κριτήρια συγκρότησης- θεµατοποίησης του Υλικού 
Ετερότητας. 
 
Ένα ερώτηµα που ανακύπτει πλέον, µε βάση και όλα τα προαναφερθέντα αφορά 
στους άξονες, βάσει των οποίων διαρθρώνεται η ύλη του Υλικού της Ετερότητας, 
προκειµένου να αποκριθεί σε δυο µείζονες στόχους: 
 την σύνθεση της ιστορικής και γεωγραφικής διάστασης,  

- µέσα από την προοπτική της επίτευξης ενός ισόρροπου ολισµού, ο 
οποίος ευνοεί τη λειτουργική συνύπαρξη ιστορίας χώρου και 
γεωγραφίας χρόνου (Χουρδάκης & Παπαδάκης, 2002), αλλά και 

- έχοντας κατά νου πάντα την παιδαγωγική διάσταση ενός υλικού 
που κυρίως απευθύνεται «στις νέες γενιές», 

 την τήρηση των προαναφερθεισών αρχών. 
 

Στο σηµείο αυτό αναπόφευκτα επιστρέφουµε σε κάποιες όψεις της συζήτησης 
περί παιδαγωγικού πλαισίου, θέτοντας το ερώτηµα περί ορίων και δυνατοτήτων 
αξιοποίησης επιστηµονικών ερευνών και επιστηµονικά τεκµηριωµένης γνώσης για 
τη διδασκαλία της Ιστορίας της ∆ιασποράς στις νέες γενιές: «Μπορούµε τελικά να 
κάνουµε λόγο για Ιστοριογραφία της Ελληνικής διασποράς;».   

Καταρχήν επιβάλλεται µια προοιµιακή θεωρητική παρατήρηση. Η δόµηση του 
Υλικού της Ετερότητας στους θεµατικούς άξονες (βλ. Ψαροπούλου & Λελεδάκη, 
1999: 272) που έχουν προταθεί συνιστά προϋπόθεση για την τήρηση των αρχών, 
που προαναφέραµε. Στην πραγµατικότητα οι άξονες αυτοί διασφαλίζουν τη 
θεµατοποίηση του Υλικού µε τρόπο που παρακολουθεί, ή ακριβέστερα, 
συλλειτουργεί µε τη µέχρι τώρα ανάπτυξη του Υλικού Κορµού. Ζητήµατα που 
συγκροτούν τους προτεινόµενους θεµατικούς τοµείς για το Υλικό Ετερότητας, 
όπως η οικογένεια- κατοικία, η εκκλησία, η κοινοτική οργάνωση, η εκπαίδευση, η 
εργασία, η επικοινωνία έχουν ήδη αποτελέσει τις βασικές συνιστώσες 
θεµατοποίησης και διδασκαλίας των στοιχείων Ιστορίας και Πολιτισµού στο Υλικό 
Κορµού, από τις πρώτες κιόλας τάξεις του ∆ηµοτικού, κάτι που εύκολα προκύπτει 
αν κανείς αναγνώσει τα περιεχόµενα των δυο πρώτων τόµων της σειράς «Εµείς και 

                                                 
4 Ας σηµειωθεί ότι η συγκρότηση της διπλής ιστορικής συνείδησης των Ελλήνων µαθητών 
και µαθητριών του εξωτερικού «ως ιδιαίτερη ανθρωπολογική κατηγορία θα µπορούσε να 
περιλαµβάνει ορισµένες διαστάσεις, όπως τη συνείδηση του χρόνου, τη συνείδηση της 
πραγµατικότητας, τη συνείδηση της ιστορικότητας, τη συνείδηση της διπολιτισµικής 
ταυτότητας, την ηθική και την πολιτικο-κοινωνική συνείδηση (Χουρδάκης, 2001: 163).   
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οι Άλλοι». ∆εν πρόκειται για µια συντυχιακή συνθήκη. Αντίθετα προκύπτει από τη 
διαπίστωση δεδοµένων αναγκών ως προς την κατανοµή της ύλης σε ένα σύγχρονο 
Πρόγραµµα Σπουδών Ιστορίας και Πολιτισµού, που επιτρέπει τη συλλειτουργία 
του Υλικού Κορµού µε το Υλικό Ετερότητας.   

Από πού όµως προκύπτει, από ποιες επιστηµονικές και εµπειρικές πηγές 
αρδεύεται αυτό το υλικό; Αν αυτό το ερώτηµα απαντάται, µέχρι ενός βαθµού, στο 
ήδη παραχθέν Υλικό Κορµού, εξακολουθεί να αποτελεί ζητούµενο/ διακύβευµα 
για το Υλικό Ετερότητας. Η διαπιστωµένη απουσία µιας ολοκληρωµένης 
ιστοριογραφικής παράδοσης αναφορικά µε την  Ιστορία της ∆ιασποράς, µας 
επιβάλλει να επαναπροσδιορίσουµε τη µέθοδο συλλογής υλικού αλλά και την 
µέθοδο διδασκαλίας του. Η προσφυγή στις ήδη υπάρχουσες έρευνες για την 
Ιστορία της ∆ιασποράς στον Καναδά, στις Παρευξείνιες περιοχές (µελέτες των 
Τάµη, Κωνσταντινίδη, Καρδάση κ.ά.), η αξιοποίηση των παροικιακών αρχείων 
(είτε πρόκειται για εκκλησιαστικά και σχολικά αρχεία, είτε για οικογενειακά 
αρχεία – φωτογραφικά άλµπουµ, κειµήλια κ.λπ.-),  η συστηµατική καταγραφή 
ακόµα και της προφορικής ιστορίας (των συλλογικών και ατοµικών µνηµών, 
ακόµα και όταν αυτές καταρχήν θεωρείται ότι αφορούν «ανυπόληπτα» γεγονότα5) 
µπορούν να επιτρέπουν την κατά περίπτωση δόµηση ενός ιστοριογραφικού 
πληροφοριακού πλουραλισµού6.  

Η επιστηµονικά συγκροτηµένη και ελεγµένη θέση κριτηρίων επιλογής και 
αξιοποίησης µπορεί να καταλήξει στη συγκρότηση ιστοριογραφικών νησίδων ανά 
παροικία (συγκειµενοποίηση/ contextualization). Η έλλογη προσαρµογή του 
παραχθέντος υλικού στις γνωστικές και γλωσσικές ανάγκες και προϋποθέσεις των 
µαθητών- µαθητριών και η ανάπτυξη του µε βάση παιδαγωγικές αρχές και 
κριτήρια (διδακτικοποίηση του υλικού το οποίο αναµένεται και οφείλει να 
περιλαµβάνει κείµενα, εικόνες και φωτογραφίες, ει δυνατόν πλούσιες σε 
ερεθίσµατα7), µπορούν να καταλήξουν στην δηµιουργία ενός Υλικού Ετερότητας 
κρίνεται αναγκαίο προκειµένου να διδάξουµε την Ιστορία της ∆ιασποράς στα 
ελληνόπουλα της ∆ιασποράς και στα ελληνόπουλα της Ελλάδος.  Ένα τέτοιο υλικό 
                                                 
5 Ότι δηλαδή συγκροτεί την  ιστορικά καθυποταγµένη- περιθωριοποιηµένη, αλλά συχνά 
ιδιαίτερα πολύτιµη γνώση (βλ. σχετικά Foucault, 1980: 81 και Παπαδάκης, 2001: 40). Τα 
γεγονότα αυτά αποτελούν την ουσιαστικότερη συµβολή του «πληροφοριακού 
πλουραλισµού», τον οποίο καλείται να διασφαλίσει ο ερευνητής στη φάση της συλλογής 
του υλικού, επιδιώκοντας να µεγιστοποιεί, στο µέτρο του εφικτού, την πολλαπλότητα των 
πηγών αναπαράστασης της ίδιας πληροφορίας.  
∆εν πρέπει άλλωστε να ξεχνάµε ότι πληθυσµοί ελληνικής καταγωγής όπως οι οµογενείς 
της πρώην Σοβιετικής ένωσης «δεν είχαν την Ελλάδα ως σηµείο πολιτισµικού 
προσανατολισµού, αλλά ένα απώτερο ελληνογενές παρελθόν, το οποίο σε αρκετές 
περιπτώσεις,  …διατηρήθηκε µέσω µιας προφορικής παράδοσης» (∆αµανάκης, 2002).  
6 Για τη σηµασία του εν λόγω πλουραλισµού στην έρευνα στις κοινωνικές επιστήµες (της 
ιστορίας συµπεριλαµβανοµένης) αλλά και για τη συγκρότηση γνώσης προς εκπαίδευση βλ. 
και Gravaris & Papadakis, 2002.  
7 Φυσικά ο/ η εκπαιδευτικός µπορεί να προσθέσει και άλλα στοιχεία  - πάντα 
προσαρµοσµένα στην αντιληπτικότητα των παιδιών - είτε από το υπάρχον Υλικό Κορµού ή 
από το περίσσευµα των δικών του/ της γνώσεων. Σηµαντικές είναι οι ερωτήσεις του τύπου: 
τι, πώς πότε, πού, γιατί, που επισηµαίνουν τα βασικά στοιχεία του γεγονότος (τόπο, 
χρόνο, τρόπο, αιτίες) - όπου δεν κρίνονται περιττές.  



  
 
 
 
 
 
 
 
Ε κ π α ί δ ε υ σ η  &  Ε π ι σ τ ή µ η  1:  50-68  (2004) 
 

63 

αναµένεται να µην αγνοεί ούτε τα υποκείµενα, ούτε τις συλλογικότητες, ούτε την 
κοινοτική- κοινωνιακή (societal) ζωή της παροικίας, ούτε και τις δοµές και τους 
θεσµούς8. Οφείλει λοιπόν να εδράζεται σε ιστοριογραφικές νησίδες που δεν 
αγνοούν τα υποκείµενα βαρύνουσας σηµασίας (mega actors/ βλ. αναλυτικότερα 
Mouzelis, 1995: 267), τις εµβληµατικές προσωπικότητες της ∆ιασποράς, τη 
λειτουργία των θεσµών (κι ειδικά θεσµών όπως η Εκκλησία και η Εκπαίδευση), τη 
σχέση υποκειµένων και θεσµών  (φαντασιακή ή εµπράγµατη και ρεαλιστική) τόσο 
µε τη χώρα Υποδοχής, όσο και µε την Ελλάδα, αλλά ενδιαφέρονται εξίσου και για 
την ίδια  τη ζωή, τις παραδόσεις και τις συνήθειες, τις µνήµες και τις παραστάσεις 
των «ανώνυµων» Ελλήνων της ∆ιασποράς. Σε κάθε περίπτωση, οι επιλογές των 
δρώντων υποκειµένων δεν είναι αποκλειστικά ενεργήµατα ορθολογικής επιλογής. 
Με τα λόγια του Κ. Θ. ∆ηµαρά : «ποσοστό των αποφάσεων µας λαµβάνεται µε το 
µυαλό. Το ισχυρότερο στοιχείο µέσα στη ζωή µας είναι η ψυχολογία, τα πάθη µας τα 
αισθήµατα µας που µας κάνουν και λειτουργούµε ....όλα αυτά είναι εντελώς βασικά 
για την ιστοριογραφία….».(∆ηµαράς, 1995: 21-22). Μια Ιστορία της ∆ιασποράς, 
που απευθύνεται στην εκπαιδευτική πράξη δεν µπορεί να µην είναι και µια 
Ιστορίας του Συναισθήµατος, η οποία συναρτάται µε την Ιστορία των 
Συνειδήσεων.    

Συνοψίζοντας: το Υλικό Ετερότητας ευρισκόµενο σε σχέση 
συµπληρωµατικότητας και συλλειτουργίας µε το Υλικό Κορµού αναµένεται να 
αξιοποιήσει τα πορίσµατα της έρευνας, να είναι επιστηµονικά τεκµηριωµένο και 
διδακτικά αξιοποιήσιµο. Προτείνεται δε να θεµατοποιεί ζητήµατα και εκφάνσεις 
της Ιστορίας της ∆ιασποράς που αφορούν: 
 στην οργάνωση της κοινωνίας (στοιχεία κοινωνικής διαστρωµάτωσης) και της 

οικονοµίας,  
 στα χαρακτηριστικά της οικογένειας,  
 στις πρακτικές ανατροφής και εκπαίδευσης,  

                                                 
8 Η διάκριση µεταξύ υποκειµένων, δράσης και δοµής αποτελεί µια µάλλον 
κατασκευασµένη «διάκριση», την οποία πολλοί σηµαντικοί διανοητές µας καλούν να 
προσπεράσουµε τόσο στην επιστηµονική έρευνα όσο και στη διάχυση των αποτελεσµάτων 
της (όπως αυτή επιτελείται και εντός της διδακτικής- µαθησιακής διαδικασίας). Σε ένα 
∆ιδακτικό Υλικό Ιστορίας, η οποία ex definitio εµπλέκει  φορείς δράσης αλλά και θεσµούς, 
η εξέταση των πραγµάτων τόσο από τη σκοπιά των φορέων δράσης (βιόκοσµος) και των 
σχέσεων µεταξύ των θεσµικών στοιχείων (σύστηµα), όσο και από τη σκοπιά της µεταξύ τους 
αλληλεπίδρασης σε µια κοινωνιακή κοινότητα (societal community), την οποία συνιστά η 
ίδια η παροικία, πέρα από χρήσιµη κρίνεται µάλλον και αναπόφευκτη (βλ. και Mouzelis, 
1997). Κι αυτό γιατί αποκρίνεται στο αίτηµα «να εξηγούµε τη δράση σε ένα  πεπερασµένο  
κόσµο και να καταδεικνύουµε πως η ενέργεια και η δοµή συνεπάγονται η µια την άλλη, 
παρά να τις θεωρούµε ως δυο πόλους µιας ακολουθίας» (Harker & May, 1993: 177).   
Πολλώ δε µάλλον στο µέτρο που ο βιόκοσµος αποτελεί την τοµή κοινωνικής δράσης και 
κοινωνικής δοµής (Layder, 1994: 193) καθώς στις ρωγµές του αναπτύσσονται τα 
συστήµατα (όπως µας έµαθε ο Habermas). Στο σηµείο αυτό οφείλουµε να διευκρινίσουµε 
ότι η κοινωνιακή κοινότητα χρησιµοποιείται εδώ µε την έννοια του Habermas, ο οποίος 
διασκευάζει τον Parsons στρέφοντας τον αναλυτικό- ερµηνευτικό φακό στο “δοµικό 
σύνολο των κανόνων και θεσµών οι οποίοι διαµορφώνονται µέσα από τον καθηµερινό 
βιόκοσµο, ενώ παράλληλα στηρίζουν την τάξη πραγµάτων των διαντιδράσεων” (βλ. Scott, 
1995: 241).   
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 στις θρησκευτικές αντιλήψεις και πρακτικές, αλλά και στην αλληλεπίδραση 
εθνικών και θρησκευτικών παραδόσεων  

 στις συνθήκες και τα πεδία εργασίας,  
 στις ηγετικές δυνάµεις, στις µορφές πολιτικής και κοινωνικής οργάνωσης και 

την πολιτική δραστηριότητα των οµογενών στη χώρα Υποδοχής 
 στο ίδιο το φαινόµενο της µετανάστευσης,  
 στο τι απασχολούσε τους Έλληνες της ∆ιασποράς στην εκάστοτε ιστορική 

(χωροχρονική) συγκυρία, 
 στις πηγές του τότε από τις οποίες αντλούµε ιστορία σήµερα (µνηµεία, έργα 

τέχνης, καταγεγραµµένες µαρτυρίες, αρχεία, στατιστικές κ.λπ./ βλ. Λεοντσίνης 
& Ρεπούση, 2001: 58- 60).  
Μια τέτοια θεµατοποίηση µπορεί να παρέχει σε µια διαρκή βάση την ευκαιρία 

στους µαθητές- µαθήτριες, που διδάσκονται την Ιστορία της ∆ιασποράς, να 
αντιλαµβάνονται ξεκάθαρα ότι ο χωροχρόνος είναι αλληλένδετος, ότι το ιστορικό 
γεγονός προσδιορίζεται και από το χρόνο και από το χώρο. Επιπρόσθετα, έτσι 
αναµένεται να δοθεί στις νέες γενιές η γόνιµη πρόσβαση στις στοιχειώδεις 
οικονοµικές και κοινωνικές έννοιες που θα τους επιτρέψει να κατανοήσουν 
αβίαστα το πολύπλοκο, αλλά και αλληλένδετο της κοινωνικής και οικονοµικής 
ζωής µιας οικογένειας (ακόµα και της δικής τους) ή µιας κοινότητας (στην 
ιστορική εξέλιξη και διαχρονική ανάπτυξή της), µεταβαίνοντας από το ιστορικό 
µακροεπίπεδο στο µικρο επίπεδο της οργάνωσης της καθηµερινής ζωής και 
ανακινώντας το ζήτηµα των αξιών9. 

Τελικά ένα τέτοιο υλικό αναµένεται να καταστήσει το ελληνόπουλο του 
εξωτερικού ικανό, µεταξύ άλλων, 

 να µαθαίνει να εννοεί, να αναδιατυπώνει, να στοχάζεται, να κρίνει, να 
ερευνά, να ερµηνεύει10 (Χουρδάκης, 2001: 151) και τελικά  

 να διαλέγεται επιστηµονικά (παρά τις όποιες γλωσσικές ανασχέσεις και 
γνωστικά ελλείµµατα), να εξατοµικεύει και να γενικεύει (Moniot, 1993: 
66).  

 
Όλα τα προαναφερθέντα προτεινόµενα συστατικά στοιχεία του Υλικού 

Ετερότητας σε συνδυασµό µε την τήρηση των αρχών που αφορούν τη σχέση µε το 
Υλικό Κορµού, αλλά και η ένθεση στοιχείων από την Ιστορία και τον Πολιτισµό 
της εκάστοτε χώρας υποδοχής και του τρόπου µε τον οποίο η τελευταία 
αλληλεπίδρασε µε το πολιτισµικό κεφάλαιο που έφεραν µαζί τους οι Έλληνες της 
∆ιασποράς, αναµένεται να επιτρέψει την ικανοποίηση της  σηµαντικότερης 
συνθήκης που θέτει η διαπολιτισµική παιδαγωγική. Η τελευταία, όπως εύστοχα 
συνοψίζει, ο ∆αµανάκης εστιάζει στην ανάδειξη ενός διαρκούς 
                                                 
9 Ότι δηλαδή συγκροτεί σε µικρο- επίπεδο τη ««γραµµατική µορφή ζωής» (βλ. Habermas, 
1987: 392). 
10 Ας µην ξεχνάµε άλλωστε ότι «η κάθε απόπειρα θεµελίωσης του πράττειν δεν µπορεί να 
αρκείται στον εντοπισµό των ‘’λόγων’’ της πράξης, αλλά είναι υποχρεωµένη να ανατρέχει 
στις σχέσεις και στις ιστορικές καταστάσεις, οι οποίες συνιστούν όρους του πράττειν και 
επηρεάζουν τα κριτήρια των δρώντων και της επιστήµης περί του τι είναι σηµαντικό και τι 
όχι» (Ψυχοπαίδης, 1994: 372). 
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κοινωνικοπολιτισµικού, παιδαγωγικού και πολιτικού (µε την ευρεία έννοια) λόγου 
(discourse) «µέσα από τον οποίο αναδεικνύονται οι κάθε φορά κυρίαρχες, 
αποδεκτές και δεσµευτικές για όλους αξίες και κανόνες (και ο οποίος) προϋποθέτει 
καταρχήν την κοινωνικο-πολιτισµική συνάντηση και αλληλεπίδραση των 
διαφορετικών εθνοπολιτισµικών οµάδων» (∆αµανάκης, 2000: 16),  αλλά και των 
οµάδων που εκπροσωπούν – φέρουν µε διαφορετικό τρόπο την ίδια εθνο-
πολιτισµική παράδοση (όπως συµβαίνει µε τις παροικίες των Ελλήνων, - τις οποίες 
«εκπροσωπεί» το Υλικό Ετερότητας- αλλά και την ελλαδική κοινότητα, τη σχέση 
της οποίας µε τις παροικίες των ελλήνων της ∆ιασποράς «εκπροσωπεί» το Υλικό 
Ταυτότητας).    
 
 
6. Αντί Επιλόγου 
 
Αρκεί όµως ένα υλικό, που συστρέφεται γύρω από τις ιστοριογραφικές νησίδες, να 
αντισταθµίσει το έλλειµµα ολοκληρωµένης και συστηµατικής ιστοριογραφικής 
παράδοσης; Πρόκειται για ένα ερώτηµα που δεν µπορεί να απαντηθεί στα πλαίσια 
αυτής της συνοπτικής εισήγησης. Αντίθετα προσφέρεται για περαιτέρω γόνιµο 
προβληµατισµό. Ωστόσο αντί άλλης αφετηριακής συνδροµής σε  αυτόν τον 
ευρύτερο προβληµατισµό ας µας επιτραπεί να παραθέσουµε τις θέσεις του Braudel 
περί Ιστορίας:  

«Η ουσία (του παρελθόντος των ανθρώπων) δεν είναι η ολότητα. Τα γεγονότα 
είναι κονιορτός: σχίζουν την ιστορία σαν σύντοµες αναλαµπές˙ προτού καλά καλά 
υπάρξουν έχουν γυρίσει πίσω στο σκοτάδι και συχνά στη λήθη. Καθένα τους, είναι 
αλήθεια, όσο σύντοµο κι αν είναι, µαρτυρά, φωτίζει  µια γωνία του τοπίου, καµία 
φορά κάποια παχιά κοµµάτια ιστορικής µάζας….Κάθε τοµέας –πολιτικός, 
οικονοµικός, κοινωνικός, ακόµη και γεωγραφικός– είναι διάστικτος από 
συµβαντολογικά σηµεία, αυτά τα διακεκοµµένα φώτα» (Braudel, 1998: 9).       



 
 
 
 
 
 
 

Ανάµεσα στα «διακεκοµµένα φώτα» µιας «αδιάκοπης» Ιστορίας…  
Α. Χουρδάκης – Ν. Παπαδάκης                                                   

 

66 

ΒΙΒΛΙΟΓΡΑΦΙΑ 

Ξενόγλωσση 

1. Foucault, M. (1971-1977), Power/Knowledge: selected Interviews and Other writings, 
Brighton: Harvester Press, 1980. 

2. Gravaris, D. & Papadakis, N. (2002). Educational Policy beyond consensus-
reductionism. Στο XXth CESE (Comparative Education Society in Europe) 
Conference, University of London/ IoE, London July 19 2002.  

3. Habermas, J. (1987) The Theory of Communicative Action, vo. II: Lifeword and 
System. The Critique of Functional Reason, Cambridge: Polity Press.  

4. Harker, R. – May, S. A. (1993). Code and habitus: comparing the accounts of 
Bernstein and Bourdieu, British Journal of Sociology of Education, 14, 2. 

5. Layder, D. (1994). Understanding Social Theory, London: Sage. 

6. Mοniot, H. (1993). Didactique de l’ Histoire, Paris: Nathan. 

7. Mouzelis, N. (1995). Sociological Theory Today. What went wrong? London: 
Routledge. 

8. Mouzelis, N. (1997). Social and system Intergration: Lockwood, Habermas, Giddens, 
in Sociology, 31, 1, February 1997. 

9. Scott, J. (1995). Sociological theory, Aldershot: Edward Elgar. 

 

Ελληνόγλωσση 

10. Braudel, F. (µετ. Κλαίρη Μητσοτάκη), (1998), Η Μεσόγειος και ο µεσογειακός κόσµος, 
τοµ. Γ΄: Γεγονότα, Πολιτική, Άνθρωπος, Αθήνα: ΜΙΕΤ. 

11. ∆αµανάκης, Μ. (1993). Η εκπαίδευση στην Ενωµένη Ευρώπη. Πολιτικές και 
παιδαγωγικές διαστάσεις της πολυπολιτισµικότητας και της πολυγλωσσίας, 
Εκπαιδευτικά, 31- 32.   

12. ∆αµανάκης Μ. (1999), Θεωρητική προσέγγιση της κοινωνικοποίησης των 
ελληνοπαίδων εξωτερικού, στο Μ. ∆αµανάκης (επιµ.), Παιδεία οµογενών: θεωρητικές 
και εµπειρικές προσεγγίσεις. Συνολική έκθεση –µελέτη της επιστηµονικής επιτροπής του 
Πανεπιστηµίου Κρήτης, Ρέθυµνο: Ε.∆ΙΑ.Μ.ΜΕ. 

13. ∆αµανάκης, Μ. (2000). Η πρόσληψη της διαπολιτισµικής προσέγγισης στην Ελλάδα,  
Επιστήµες Αγωγής, 1- 3,  σ. 3- 23. 

14. ∆αµανάκης, Μ. (2002). Σύγχρονες εκφάνσεις της ελληνικότητας και η σηµασία τους για 
το µέλλον του ‘’ελληνισµού’’, ανακοίνωση στο University La Trobe, Αυστραλία, 
Αύγουστος 2002. 



  
 
 
 
 
 
 
 
Ε κ π α ί δ ε υ σ η  &  Ε π ι σ τ ή µ η  1:  50-68  (2004) 
 

67 

15. ∆ηµαράς, Κ. Θ. (1995). Ως η διψώσα έδαφος..., (συνέντευξη στους Ν. Αλιβιζάτο και 
Σ. Πεσµαζόγλου), στο Κ. Θ ∆ηµαράς - Ν. Σβορώνος, Η µέθοδος της ιστορίας. 
Ιστοριογραφικά και Αυτοβιογραφικά Σχόλια, Αθήνα: Άγρα. 

16. Ιωαννίδου- Κουτσελίνη, Μ. (1998). Τα αναλυτικά προγράµµατα σε µια µετανεοτερική 
εποχή, Παιδαγωγική Επιθεώρηση, 28.    

17. Λεοντσίνης, Γ. & Ρεπούση, Μ. (2001). Η τοπική ιστορία ως πεδίο σπουδής στο πλαίσιο 
της σχολικής παιδείας, Αθήνα: ΥΠΕΠΘ- ΟΕ∆Β,.   

18. Ματσαγγούρας, Η. (2001). Στρατηγικές ∆ιδασκαλίας. Η κριτική σκέψη στη διδακτική 
πράξη, Αθήνα: Gutenberg,. 

19. Παιδαγωγικό Ινστιτούτο / Τµήµα Πρωτοβάθµιας Εκπαίδευσης, Πρακτικά Συνεδρίασης 
της 29ης Ιανουαρίου 2001 (αρ. πρωτ. 4832 Π. Ε.).  

20. Παπαδάκης, Ν., Η παιδεία των Ελλήνων ως κοινωνικό και πολιτικό διακύβευµα, στο Ι. 
Πυργιωτάκης (επιµ. Ν. Παπαδάκης), Εκπαίδευση και Κοινωνία στην Ελλάδα, Αθήνα: 
Ελληνικά Γράµµατα, σ. 17- 49. 

21. Χουρδάκης, Α. (1997). Η Ιστορία της παιδείας: Επιστηµολογία, Μεθοδολογία και  
Προβληµατική, στο Μ. Ι. Βάµβουκας & Α. Χουρδάκης (επιµ.),  Παιδαγωγική Επιστήµη 
στην Ελλάδα και στην Ευρώπη. Πρακτικά Ζ ∆ιεθνούς Συνεδρίου της Παιδαγωγικής 
Εταιρείας Ελλάδας, Αθήνα: Ελληνικά Γράµµατα,  σ. 92- 132. 

22. Χουρδάκης, Α. (2001). Θεωρητικές – διδακτικές προσεγγίσεις στην ιστορία και στον 
πολιτισµό, στο Μ. ∆αµανάκης (επιµ.),  Προλεγόµενα για ένα Αναλυτικό Πρόγραµµα, 
Ρέθυµνο: Ε.∆ΙΑ.Μ.ΜΕ,  σ. 155- 210.  

23. Χουρδάκης, Α., Καραγιώργος, ∆., Παπαδάκης, Ν., Παδουβά, Ε. & Τσίγκρα, Μ. 
(2001α). Εµείς και οι Άλλοι Ι- Ο∆ΗΓΟΣ ΓΙΑ ΤΟΝ ΕΚΠΑΙ∆ΕΥΤΙΚΟ (επίπεδο 1ο), 
Αθήνα: ΟΕ∆Β. 

24. Χουρδάκης, Α., Καραγιώργος, ∆., Παπαδάκης, Ν., Παδουβά, Ε. & Κυριακοπούλου, Ε. 
(2001β). Εµείς και οι Άλλοι ΙΙ- Ο∆ΗΓΟΣ ΓΙΑ ΤΟΝ ΕΚΠΑΙ∆ΕΥΤΙΚΟ (επίπεδο 2ο), 
Αθήνα: ΟΕ∆Β. 

25. Χουρδάκης, Α., Καραγιώργος, ∆., Παπαδάκης, Ν., Παδουβά, Ε. & Τσίγκρα, Μ.  
(2001γ). Εµείς και οι Άλλοι Ι. Επίπεδο 1ο (Βιβλίο Μαθητή), Αθήνα, ΟΕ∆Β. 

26. Χουρδάκης, Α., Καραγιώργος, ∆., Παπαδάκης, Ν., Παδουβά, Ε. & Κυριακοπούλου, 
Ε., (2001δ). Εµείς και οι Άλλοι ΙΙ,  Επίπεδο 2ο (Βιβλίο Μαθητή), Αθήνα: ΟΕ∆Β. 

27. Χουρδάκης, Α. & Παπαδάκης, Ν. (2001α). Στη Μυθοχώρα µε τα φτερά του Πήγασου 
(Επίπεδο 3ο), Ρέθυµνο: Ε∆ΙΑΜΜΕ,.  

28. Χουρδάκης, Α. & Παπαδάκης, Ν. (2001β). Στη Μυθοχώρα µε τα φτερά του Πήγασου- 
Ο∆ΗΓΟΣ ΓΙΑ ΤΟΝ ΕΚΠΑΙ∆ΕΥΤΙΚΟ, Ρέθυµνο: Ε∆ΙΑΜΜΕ.  

29. Χουρδάκης, Α. & Παπαδάκης, Ν. (2002). Στοιχεία Ιστορίας και Πολιτισµού. 
Προγράµµατα Σπουδών (Επίπεδο 1ο, 2ο, 3ο & 4ο), Ρέθυµνο: Ε.∆ΙΑ.Μ.ΜΕ., (υπό 
έκδοση). 



 
 
 
 
 
 
 

Ανάµεσα στα «διακεκοµµένα φώτα» µιας «αδιάκοπης» Ιστορίας…  
Α. Χουρδάκης – Ν. Παπαδάκης                                                   

 

68 

30. Φλουρής Γ. (1996), Αρχιτεκτονική της νόησης και της διδασκαλίας. Προς ένα 
διδακτικό σύστηµα, στο Η. Ματσαγγούρας (επιµ.), Η εξέλιξη της διδακτικής, Αθήνα: 
Gutenberg,  σ. 231-273. 

31. Ψαροπούλου- ∆αµανάκη Αν. & Λελεδάκη Ε. (1999), Καταγραφή γλωσσικών 
φαινοµένων και θεµατολογίου στο υπάρχον διδακτικό υλικό για τη διδασκαλία της 
ελληνικής, στο Μ. ∆αµανάκης & Θ. Μιχελακάκη (επιµ.), Ελληνόγλωσση Εκπαίδευση 
στο εξωτερικό, Ρέθυµνο: Ε.∆ΙΑ.Μ.ΜΕ,  σ. 266- 272.     

32. Ψυχοπαίδης Κ. (1994), Ιστορία και Μέθοδος, Αθήνα: Σµίλη. 

 

 


